

# 缤纷舞台 快乐成长

## 快报小记者公益活动剪影

### 龙城非遗之旅： 探索常州的传统文化

作为现代快报小记者，我参加了“龙城非遗之旅”活动，收获颇丰。

首站是常州梳篦博物馆，我惊讶于木梳需28道工序，篦箕更是多达73道。这些复杂的流程造就了大师们手中精美绝伦的成品。设计上，大师们巧妙融合了《红楼梦》人物、蝴蝶等中国古典艺术元素，木梳上的蝴蝶栩栩如生，仿佛振翅欲飞。

随后，我们参观了乱针绣博物馆，我尤其喜欢《常州三杰》这幅作品，它真实地刻画了瞿秋白、张太雷、恽代英年轻时的精神风貌。

最后一站是留青竹刻博物馆，老奶奶的讲解让我了解到，每件作品的诞生都凝聚了工匠的心血。从选材、存放到制作技艺，每一项都有严格要求，让我惊叹不已。

这次活动让我深刻体会到常州三宝的魅力，见识到常州工匠在传承与创新上的努力与执着，为他们点赞！

怀德苑小学一(7)班 王悠雅

我参加了小记者活动，参观了常州梳篦博物馆，深入了解了梳篦这一国家非物质文化遗产。

梳篦，作为常州的传统工艺品，主要包括梳子和篦子两种，它们都是由73道精细工序制作而成。我对梳篦情有独钟，因其选材上乘、工艺精湛、样式丰富、造型雅致，且价格亲民。使用梳篦不仅能清洁头发，还能按摩头皮，促进血液循环。

作为常州的特产，梳篦是赠送亲友甚至外国友人的理想选择。常州梳篦博物馆是一个极富教育意义的参观地，值得大家前来学习。我也会将所学知识与家人分享，传承这份独特的文化遗产。

武进区实验小学二(23)班 聂晨楠

### 走近非遗文化——蛋壳

蛋壳，即在薄脆的蛋壳上雕刻花纹，今天我有幸体验了这一非物质文化遗产。

活动开始时，老师简要介绍了蛋壳艺术，随后展示了精湛的技艺。老师拿出鸡蛋壳和雕刻笔，在蛋壳上快速划过，留下恰到好处的划痕。手一转，雕刻笔似乎有了生命，流畅地转动，划出流线型条纹，动作如同行云流水，优美飘逸。很快，一个祥云纹呈现在眼前。

看老师刻得轻松，我们也跃跃欲试。终于轮到动手，我迫不及待地拿起雕刻笔。然而，雕刻笔在我手中变得难以驾驭，原本简单的动作变得艰难，线条歪扭，蛋壳也不小心弄破。我的作品远没有老师手中的那份美妙。

深吸一口气，我回想起老师的动作和步骤，小心翼翼地在蛋壳上作画，如同清理出土文物。渐渐地，雕刻笔变得听话，线条流畅，心情也随之舒畅。

我的第一件作品完成了，老师走过来，看到后拍了拍我的肩膀表示赞扬。那一刻，我感到无比的喜悦，周围的空气仿佛也变得香甜。

西新桥小学五(5)班 杨子宸

### 彩绘音乐梦： 我的尤克里里创作之旅

现代快报的小记者们怀着激动的心情聚集在活动广场，准备彩绘和组装尤克里里，用色彩与音乐点亮我们的童年。

老师讲解完彩绘技巧后，我立刻拿起画笔和颜料，开始我的创作。我选择了蓝色和黄色，决定绘制一片星空。我用黑色、紫色、蓝色和玫红色层层叠加，营造出深邃的夜空背景，然后在其中细致地画上一个黄色的月亮。最后，我用白色颜料轻轻点缀，仿佛星星在黑暗中闪烁，给我温暖和勇气。

彩绘完成后，我开始了尤克里里的组装。虽然过程有些复杂，但在老师的帮助下，我逐渐掌握了技巧。我小心地将各个零件组装起来，经过一番努力，一把漂亮的尤克里里在我手中诞生。我兴奋地弹奏起来，尽管还有些生疏，但这是我亲手制作的乐器，每一个音符都让我感到自豪。

这次活动不仅让我体验到了动手的乐趣和音乐的魅力，更让我收获了快乐和成长。

西夏墅中心小学四(2)班 封琳 指导老师 李晓月

我参加了小记者活动，其中有一个环节是彩绘一种外形类似吉他的乐器——尤克里里。在涂画过程中，虽然我不小心弄脏了手，但大家都称赞我画得很好。在组装时，妈妈帮我一起使用螺丝刀固定螺丝。活动中心的老师告诉我们，尤克里里起源于夏威夷，是一种四弦的传统乐器。

今天我非常开心，彩绘方面我超过了哥哥，但在弹奏上我还有待提高，没有哥哥弹得那么悦耳动听。

河海实验小学一(2)班 邓肯 指导老师 季婷

### 探索血液奥秘

在世界献血者日，我有幸参观了常州市血液中心站的血液科普教育基地。

刘老师的讲解让我们对血液有了更深入的认识。原来献血后，血液中还会进行“加减乘除”：加入营养液，减少白细胞等自我调节。

我们还学到了血液的生命力：红细胞寿命约120天，白细胞9至13天，血小板7至14天。

有趣的是，无论A型、B型、AB型还是O型血，都有Rh阴性和阳性之分。如果你是AB型且为Rh阴性，那么你拥有被称为“熊猫血”的稀有血型，因为在汉族中Rh阴性血型较为罕见，像熊猫一样珍贵。

最后，我们了解了国家的无偿献血制度。通过这次参观，我深刻感受到了生命的脉搏和血液的奥秘。湖塘第三实验小学二(11)班 胥涵

### 在会员商店的成长之旅

我作为小小促销员参与了M会员商店的活动。活动开始时，商店阿姨带领我们参观并体验了商店的各个区域，包括试吃和开玩具车，让我们对商店有了初步了解。

随后，我们被分组安排到不同的产品区域，协助促销员完成工作。我被分配到了纯牛奶摊位，按照阿姨教授的方法，双手递上牛奶给顾客，并礼貌地邀请他们品尝。

工作结束后，我们在吧台享用了水果点心。之后，老师对活动进行了总结，鼓励我们要更加自信勇敢。这次活动让我非常开心，也让我学会了如何勇敢地表达自己，朝着成为一个自信的人迈进。博爱小学一(19)班 黄逸遥

# 红色云溪 浩然正气

## 孟河中心小学六(1)班投稿选登

“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”革命是历史长河中的一股洪流，它激励我们拥抱美好未来。

《红色云溪》这本书讲述了常州白云溪革命先烈的英勇事迹。瞿秋白四兄弟，尤其是瞿秋白，给我留下了深刻印象。瞿秋白自幼热爱学习，善于思考。在五四运动的熏陶下，他成为爱国青年。接触马克思列宁主义后，经张太雷介绍加入中国共产党，毕生奉献给无产阶级革命。瞿秋白与鲁迅的友谊深厚，鲁迅曾高度评价瞿秋白翻译的《铁流》。

史良，毛泽东称赞的“女中豪杰”，性格倔强，青年时代就展现出深厚的爱国精神。在五四运动中，她组织游行示威，激发了民众的爱国情感。成为律师后，史良无偿为受冤者辩护。

革命先烈用生命换来了中国的繁荣昌盛，让我们得以在和平环境中学习。《红色云溪》中的人物事迹时刻提醒我们要刻苦学习，不断奋斗，为祖国的强大贡献力量。

让我们致敬英雄，学习他们的先锋精神，严格要求自己，坚定理想信念，激发爱国情怀。我们要增强听党话、跟党走的思想自觉和行动自觉，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

朱永烨

中国如同深山中的巨龙，无数革命先辈为让它觉醒而献身。

瞿秋白的一生充满坎坷。他的家族曾一度兴旺，但到了父亲一代开始衰落。原本依靠的堂伯父失去官职，母亲因压力服毒自尽，兄弟姐妹也因各种原因离世。家道中落后，瞿秋白依靠舅父生活，舅父去世后生活更加艰难。他聪慧且深知劳动人民的不易，痛恨权贵，心中种下革命的种子。学业有成后，瞿秋白投身革命，街头演讲，为地下党组织工作。1935年6月，他被敌人杀害，至死未背叛党。

张太雷的童年同样悲惨。父亲早逝，他与母亲相依为命，生活艰苦。但他刻苦学习，成绩优异。他的《试论学生之职责》深受老师喜爱，表达了对民众疾苦关心和救国

救民的决心。马老师读后十分感动，为张太雷自豪。

瞿秋白和张太雷，这两位革命英雄，为革命事业奉献生命。他们被称为中共早期历史上的双子星座，同年出生，共同为革命呕心沥血。

如今，中国这条巨龙已冲出深山，震惊世界。我们应继承革命先辈的意志，努力学习，为国家的发展贡献力量。

马超

在中国的发展道路上，有许多人为中华民族伟大复兴作出了巨大贡献，他们是我们所敬仰的杰出人物。

在常州白云溪，也有许多人默默为人民付出。瞿秋白就是其中之一，他的家族曾是当地的大户，但到了他父亲这一代家道中落。艰难的家庭环境并未击垮瞿秋白刻苦学习的信念，他考入常州府中学堂，结识了志同道合的张太雷。瞿秋白的父亲带着弟弟外出务工，而他则在外求学。家庭经济困难，母亲不得不借债度日，最终因压力过大而选择自杀。瞿秋白虽然悲痛，但并未被困难击倒，反而将之化为前进的动力。

张太雷和瞿秋白一样，对未来有着远大的理想。他们在大学期间深入研究并积极推广马克思主义。虽然后来他们各自走上了不同的道路，但他们的精神和追求始终未变，都为了全国人民的幸福而奋斗。

瞿秋白成为中国共产党的重要领导人，张太雷也是中国共产主义青年团的创立者之一。张太雷在广州起义中牺牲，瞿秋白被敌人关押后从容就义，年仅36岁。

瞿秋白从十七岁起就寻求人生和社会的光明之路，成为我党的重要领导人，一生光明磊落，坚持追寻真理。

我们也要树立远大理想，培育坚强意志，努力学习，锻炼身体，成为能够承担民族复兴大任的新时代青年。我相信，通过不懈努力，每个人都能成为对社会、对国家有用的新时代好青年！

宋正阳

指导教师 雷佳敏

### 校园新闻

## “小河长”们在行动 圩塘中心小学开展主题研学活动

7月4日上午，圩塘中心小学的20名“小河长”与春江街道关工委一同参观了常州市城市防洪工程管理处魏村水利枢纽。工程师的讲解让小河长们深刻了解到，常州能够顺利度过梅雨季，未出现内涝，是因为新建的魏村枢纽中的节制闸与泵站组成的防洪体系在抵御长江洪潮中发挥了关键作用。同时，该水利工程还能满足内河换水和周边农田灌溉的需求。通过观看视频《魏村枢纽扩容改建工程纪实》，小河长们更直观地感受到了现代工程实施中数字化、智慧化带来的便利。大家为家乡水利工程的巨大变化感到自豪，并认识到认真学习对保护长江、建设美丽中国的重要性。圩塘中心小学的小河长们将积极参与保护水环境，为打造绿水青山贡献力量。

圩塘中心小学 唐雅楠 王红梅 文/图



红领巾小河长活动现场

## 雕庄中心小学：创意手工，感受时节之美 ——记“天宁星课堂”线下幸福志愿者之雕小站

为了响应天宁教育系统启动的党建品牌——“天宁星课堂”，以创新方式立德树人，常州市雕庄中心小学党员志愿者队伍启动了2024年天宁星课堂之线下雕小幸福志愿者共建朝阳花园社区少儿暑期活动。

7月3日下午，“花儿向太阳”时节之美——小暑创意手工活动在朝阳花园社区二楼举行。常州市雕庄中心小学的党员志愿者朱瑶老师来到朝阳社区，参与此次活动。在趣味的鲨鱼游戏开场后，老师带领孩子们走进了二十四节气中的小暑，了解了小暑的传说、习俗、养生、诗词等知识。接着，老师详细讲解了蚊子叮咬的气味因素，引导孩子们认识了薄荷、艾叶、迷迭香、金银花等植物，并讲解了如何利用这些植物采用加入酒精封存的方式制作天然驱蚊水。

此次活动让孩子们感受到了劳动带来的



社区孩子学习小暑相关知识

成就感，了解了艾叶、薄荷等中草药的神奇功效及其与人类健康生活的关系，在提高动手能力的同时，也让孩子们初步感知了中华草本医药的博大精深。

雕庄中心小学 朱瑶